



■ 金妍儿



■ 普鲁申科



■ 浅田真央

公主的谢幕

她们是来自亚洲的冰上公主——浅田真央、金妍儿，两位女子单人滑顶尖高手都将索契冬奥会作为谢幕战，而这也无疑会成为索契冬奥会赛场上最大看点之一。

浅田真央的出现，就像是在洁白冰面上注入了一道明媚的阳光，甜美笑容以及高难度动作是她成功的不二法宝，如果不是年龄问题，她一定是2006年都灵冬奥会上金牌的有力竞争者。随后，韩国美少女金妍儿也出道了，经过名师调教的金妍儿显然更具人气，难度也更高。两位清纯的姑娘不知俘获了多少冰迷的心。

温哥华冬奥会，金妍儿完美夺冠，而浅田真央也在起起伏伏中破茧重生，摘得银牌。两位亚洲姑娘将女子单人滑带到了一个崭新高度。

四年时光如白驹过隙，一晃而过。女子花滑舞台，四年始终未变，始终是两个女孩的对决。

因右脚踝骨受伤暂别赛场3个月，在上个月“萨格勒布之金色旋转”花样滑冰女子单人滑比赛中，金妍儿正式复出，并毫无争议地摘得桂冠。复出首秀就滑出突破200分大关的出色成绩，金妍儿再度被视为索契冬奥会冠军的热门人选。不过，小妮子自己倒是心态平静，“我已经拿过奥运会金牌，索契冬奥会上，我只想看到自己进步，至于金牌，顺其自然。”

事实上，伴随其伤愈复出的还有另一个重磅消息：金妍儿宣布，2014年之后，她将彻底告别花滑舞台。究其原因，是这位花滑天后自感外界对她的期望值太高，难以负荷。而退役之后的计划，金妍儿也早已做好准备：进入IOC(国际奥委会)工作是她的梦想。

温哥华冬奥会是金妍儿梦想成就之时，却是浅田真央职业生涯最大的遗憾——成功完成被载入吉尼斯世界纪录的三次阿克塞尔三周跳，但比赛尾声时的失误，却让她与金牌擦肩而过。四年间，浅田真央经历了母亲离世、腰伤复发等一系列打击，险些无缘索契冬奥会。将冬奥会作为谢幕舞台，浅田真央不愿过多讨论金牌目标，“我的目标是在冬奥赛场上，展示我花样滑冰生涯中最出色的演技，给支持我的观众带去最美好的享受。现在我的状况一天比一天好，争取把最完美的那一跳留在索契。”

沙皇的救赎

发色依然金光闪耀，硬朗的脸部轮廓依然犹如石雕般俊美，然而，冰面上腾起的身影却失去了往日的轻灵，当引以为傲的四周跳屡屡失败、当曾被称为教科书的滑行一次次出现失误，“冰上沙皇”普鲁申科的冬奥回归之旅，似乎蒙上了一层阴影。

普鲁申科是俄罗斯男子花滑的传奇人物，2006年都灵冬奥会花样滑冰男子单人滑金牌获得者，是历史上第二位获得至少3枚奥运奖牌的男子单人滑选手(1金2银)。普鲁申科曾3次获得世界花样滑冰锦标赛冠军、7次

将索契冬奥会作为退役前的谢幕演出——

花滑舞台老将绝唱

四年光阴流转，记忆中那一个个绝美的身影即将走上最后的战场。将索契冬奥会作为退役前的谢幕演出，冬奥花滑赛场将上演老将绝唱。无论结果如何，都请以最热烈的掌声致敬他们即将逝去的青春。



■ 庞清/佟健

本版图片：CFP

获得欧洲花样滑冰锦标赛冠军、10次获得俄罗斯全国花样滑冰锦标赛冠军。

这是普鲁申科的第四次冬奥会，尽管备受脊柱伤病的困扰，整个赛季都缺乏系统训练，但普鲁申科依然为索契冬奥会费尽心思。在去年夏天接受背部手术后，普鲁申科编排了一套《最好的普鲁申科》，将自己各个时期节目中最好的片段串联起来，并打算将它作为自己冬奥会的参赛节目。

然而，如此精心准备，却无奈年华老去。当冬奥会来到祖国，“冰上沙皇”却遇到了尴尬——由于没有在上个月举行的俄罗斯全国锦标赛中夺冠，普鲁申科将无缘索契冬奥会的男子单人滑比赛，取代他的是俄罗斯男子花滑后起之秀科夫顿。而俄锦赛后，俄罗斯冰协释放出了派普鲁申科参加索契冬奥会新增的团体赛的消息。普鲁申科本人在俄锦赛后也表示：“我想选择参加团体赛，而把单项名额让给年轻选手。”

团体赛是索契冬奥会新增项目，俄罗斯对于团体赛夺冠充满期待。索契冬奥会能否成为“冰上沙皇”的救赎？一切要拭目以待了。

最后的浪漫

2013年，是庞清/佟健成为双人滑固定组合的第20个年头。双人滑搭档，行话是“拉手”，手拉了20年，从搭档拉成了情侣，从无名小卒拉成了世界冠军，一路磕磕绊绊，几次萌生退意，最终两人还是坚持到了今天。索契冬奥会，将成为这对冰上情侣的绝唱。

出征索契，对庞清/佟健而言，并不简单。本赛季初，两人曾一度失去信心，佟健的膝伤让他们想要放弃——前十字韧带断裂了1/3。曾为刘翔做治疗的美国医师艾迪看了X光片后惊讶不已：“这么严重的伤势，这个人还能从事体育运动？”平均年龄达到34岁的他们，已经成为了这片赛场上年龄最大的竞争者。“但是我想坚持，最后又说服了佟健。”未婚妻的坚持，让佟健没有拒绝的理由。佟健说：“求婚的时候(2011年上海表演赛)，我说过愿意陪她滑一辈子的。”

在女伴和教练的鼓励下，佟健留了下来，并在本赛季大奖赛中国站和法国站比赛中分别获得亚军和冠军，凭借两个分站赛的出色发挥，两人顺利跻身总决赛，并且摘得一枚沉甸甸的铜牌。三站比赛一步一个台阶，庞清/佟健又找回了信心，“这三站比赛也告诉我，虽然身体状况不是很好，但只要坚定信心，通过自己的努力，还是有能力在赛场上展示自己的水平和实力的。”

2010年温哥华冬奥会，花滑伉俪申雪/赵宏博的冰上一吻让无数人心醉。用冠军为职业生涯画上圆满句号，他们的浪漫也让队友庞清/佟健心驰神往。索契冬奥会，是庞清/佟健花滑生涯的绝唱。“内心要坚强，心态要平和”，是这段日子佟健念叨得最多的一句话，至于婚礼，“一切要等冬奥会之后再说了。”

本报记者 厉葭葭